

УДК 343.98

*С. В. Петлицкий**иностраннный адъюнкт кафедры криминалистики
Московского университета МВД России им. В. Я. Кикотя*

РОЛЬ УГОЛОВНОГО ПРАВА В МЕЖНАУЧНОМ ПОДХОДЕ К ОРГАНИЗАЦИИ РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ (ПО МАТЕРИАЛАМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)

Процесс раскрытия и расследования преступлений является одним из важнейших видов деятельности любого правового государства. В современных условиях построения такого государства особое место занимает работа правоохранительных органов по поступающим им на рассмотрение заявлениям (сообщениям) о преступлениях. Республика Беларусь не стала исключением.

Служебной деятельности белорусских правоохранительных служб, качеству осуществления ими уголовного судопроизводства (работе по материалам и уголовным делам) всегда уделялось на различных государственных уровнях пристальное внимание. Наглядным тому примером является проведенное Президентом страны 20 августа 2019 года рабочее совещание по вопросам качества работы правоохранительных органов при выявлении и расследовании преступлений.

Однако, несмотря на все положительные аспекты белорусской политики в сфере борьбы с преступностью, надлежащее решение задач в указанном направлении во многом предопределяется организационной составляющей. Иными словами, даже наличие накопленного многолетнего опыта, высококвалифицированной подготовки сотрудников, современной техники не гарантирует качественного и оперативного решения задач в раскрытии и расследовании преступлений без должной организации всего этого процесса.

Поэтому организации, связанной с этим видом деятельности, всегда уделялось и уделяется пристальное внимание со стороны как сотрудников правоохранительного блока, так и различных представителей наук уголовно-правового цикла, прежде всего, криминалистики, которая по своей правовой природе призвана интегрировать достижения других наук для целей и нужд практики в борьбе с преступностью. Между тем, как показывает анализ юридической литературы, до сих пор остаются дискуссионными вопросы о понятии и содержании организации раскрытия и расследования преступлений, о ее месте в системе наук уголовно-правового цикла.

В научных трудах криминалистов не отмечается единства взглядов на понятие и содержание этой криминалистической категории. Для одних это

«рациональный выбор расстановки сил, орудий, средств», другие утверждают, что это «процесс создания умственной модели предстоящей деятельности», а некоторые полагают, что это «процессуальное руководство следователя ходом расследования и его участниками». Однако при этом остается неопределенной структурно-содержательная характеристика организации раскрытия и расследования преступлений [1, с. 32].

Как нам представляется, наиболее рациональным подходом в решении данного вопроса является анализ определения, предложенного профессором А. Ф. Волынским. В своих трудах криминалист обосновывает межнаучный подход применительно к организации раскрытия и расследования преступлений, в котором ссылается на научно осмысленное и методологически выверенное понятие «организация» безотносительно к виду деятельности, изложенное в энциклопедических изданиях. Не трудно заметить, что во всех вариантах определения, данного в Большой Советской Энциклопедии, фигурирует понятие «взаимодействие» [2, с. 12].

Это, в свою очередь, позволило ученому прийти к выводу о том, что институт организации раскрытия и расследования преступлений как «целое» включает в себя организационно обособленные, но взаимодействующие, взаимосвязанные «автономные части». Исходя из указанного определения, криминалистом была предложена структурно-содержательная характеристика, состоящая из организации уголовно-процессуальной, организации оперативно-розыскной и организации криминалистической деятельности, осуществляемой в различных ее формах.

Такая научная концепция нами разделяется, так как она в полной мере согласуется с проведенной в Республике Беларусь реформой правоохранительных органов, когда статус самостоятельных субъектов приобрели следственные и судебно-экспертные учреждения страны, тем самым произошел их переход от моносистемы к полисистеме. При этом за каждым из органов, включая оперативно-розыскные подразделения (органы дознания), осталась исключительная компетенция в решении отдельных задач по борьбе с преступностью.

Правоохранительные службы, осуществляющие эти виды деятельности, обладают организационной обособленностью и характеризуются иерархической системой управления. Но все они сориентированы на достижение общей цели — раскрытие и расследование преступлений. Поэтому их взаимодействие фактически составляет основу организации их совместной работы по материалам и уголовным делам, а сама деятельность в таком случае представляется как межведомственная, межнаучная категория. Однако если организация взаимодействия способствует созданию условий для успешной и эффективной

деятельности «автономных частей», то правовой основой для начала совместной работы этих «частей» являются нормы уголовного права.

Другими словами, нельзя раскрыть и расследовать преступление, которого нет. Уголовный закон закрепляет исчерпывающий перечень общественных отношений, находящихся под особой защитой. С момента начала поступления заявления (сообщения) о преступлении и до вынесения по нему окончательного решения уполномоченным субъектом действие (бездействие) квалифицируется по конкретному составу преступления, строго регламентированного уголовным законодательством. В зависимости от категории преступления, его вида определяются тактика и методика расследования (проведения проверки), выдвигаются версии по обстоятельствам произошедшего, планируется ход работы по делу, определяются виды оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий, необходимых для установления подозреваемого, и т. д.

Таким образом, резюмируя вышеизложенное, мы приходим к следующему выводу. В белорусской модели функционирования правоохранительных органов организация раскрытия и расследования преступлений характеризуется межнаучностью ее положений, вытекающих из различных наук уголовно-правового цикла. При этом криминалистике отводится роль интегрирующей науки. Системообразующая роль в содержании организации раскрытия и расследования преступлений отводится взаимодействию как элементу, объединяющему полисистемных, автономных субъектов со своими задачами и функциями для достижения единой цели. В качестве правовой основы их совместной деятельности выступает уголовное право, нормы которого фактически определяют направление и порядок работы уполномоченных субъектов по материалам и уголовным делам.

Список основных источников

1. Волынский, А. Ф. Оперативно-розыскная деятельность: почему возможное по УПК России недопустимо? / А. Ф. Волынский // Оперативник (сыщик). — 2017. — № 3 (52). — С. 30–35. [Вернуться к статье](#)
2. Волынский, А. Ф. Организация раскрытия и расследования преступлений – комплексная, межнаучная категория / А. Ф. Волынский // Вестн. Моск. ун-та МВД России. — 2015. — № 10. — С. 10–13. [Вернуться к статье](#)